

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Быкова А.А. на тему: «Развитие рынка зерна и продуктов его переработки в условиях совершенствования межрегиональных связей», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Тема диссертационного исследования является весьма актуальной и своевременной. В условиях пандемии COVID-19 и перманентного усиления санкционного давления на экономику нашей страны особую актуальность приобретают задачи, связанные с обеспечением продовольственной безопасности, реализацией политики импортозамещения, переориентации экспорта и обеспечением позитивной стратегии развития региональных АПК посредством выбора конкурентоспособной модели экономики, обеспечивающей рациональное использование имеющегося потенциала. Наиболее прогрессивным подходом к развитию региона в условиях «новой экономики» выступает кластерное построение территории. Создание экспортно-ориентированных объединений кластерного типа, интегрирующих эффективные, взаимосвязанные и взаимодополняющие виды экономической деятельности, приводит к усилению конкурентных позиций региона на отраслевом, национальном и мировом рынках, а потому представляется весьма целесообразным проведение исследований по выявлению хозяйственных агломераций и протокластеров в каждом российском регионе.

Цель, задачи и основные направления диссертационного исследования Быкова А.А. находятся в плоскости выбранной научной проблемы.

В рамках диссертационного исследования автором дополнены теоретические положения, раскрывающие экономическую сущность развития рынка зерна и продуктов его переработки, предложена методология исследования, разработана и апробирована методика диагностики данного рынка с позиции когнитивного подхода, разработаны методологические подходы к измерению и анализу трансакционных издержек с учетом межрегиональных связей, обоснована концепция, определены направления и сформирован организационно-экономический механизм развития рынка зерна и зернопродуктов Сибирского федерального округа в условиях совершенствования межрегиональных связей. Кроме того, соискателем разработана модель зернового экспортно-ориентированного кластера, обосновано создание международной зерновой компании.

Результаты, полученные в рамках диссертационного исследования, могут быть использованы Правительством Российской Федерации при разработке государственной экономической политики, подготовке нормативно-правовых актов, определении ключевых векторов развития агропродовольственного рынка; региональными органами управления – для формирования рыночных условий взаимодействия хозяйствующих субъектов и выявления приоритетных направлений повышения эффективности их функционирования на рынке зерна

и продуктов его переработки. Применение предложенного организационно-экономического механизма развития рынка зерна и продуктов его переработки обеспечит его сбалансированное комплексное развитие, минимизацию трансакционных издержек и увеличение выручки от операционной деятельности его субъектов. Кроме того, результаты исследования могут быть востребованы организациями в целях реализации задач, связанных с прогнозированием, планированием и обоснованием принятия управленческих решений, направленных на достижение стратегических перспектив, органами государственного управления сельского хозяйства и пищевой промышленности. Таким образом, наряду с теоретической ценностью и научной новизной, результаты данного исследования имеют большую практическую значимость.

Оценивая в целом положительно диссертационное исследование Быкова А.А., можно отметить некоторые недостатки:

1. Предложенный автором алгоритм оценки трансакционных издержек хозяйствующих субъектов при различных масштабах производства и экономико-географическом положении носит универсальный характер и не дифференцирован в зависимости от указанных в его названии факторов деятельности сельскохозяйственных организаций. Кроме того, текст автореферата не содержит комментариев по поводу классификации хозяйств по площади при расчете трансакционных издержек, как следствие, неясно, чем обусловлены выбранные соискателем диапазоны данного показателя.

2. Формирование кластера целесообразно осуществлять на основе уже существующих агрохолдингов и корпораций, которые практически выступают в качестве протокластеров, обладающих зрелым производственным ядром. Проектирование на таком фундаменте полномасштабного кластера возможно посредством инкорпорирования необходимых обслуживающих сателлитов. Таким образом, автору следовало включить ООО «Новосибирский мелькомбинат № 1» в ядро «Сибирского зернового экспортно-ориентированного кластера», поскольку с 2018 г. комбинат вошел в ГК «Беляевская», занимающую лидирующие позиции на мукомольном рынке и осуществляющую регулярные экспортные поставки зерна и зерновой продукции. В ГК «Беляевская» входят элеваторы Новосибирской, Кемеровской областей, Алтайского края и г. Москвы, что расширяет масштабы зернотрейдинга. Кроме того, в разработанной модели «Сибирского зернового экспортно-ориентированного кластера» производителей удобрений, средств защиты растений, семян, упаковочных материалов и др. следовало включить в обслуживающую инфраструктуру, производителей комбикорма – в ядро кластера.

3. В автореферате не раскрываются критерии отбора сельскохозяйственных предприятий и предприятий перерабатывающей сферы, составляющих ядро «Сибирского зернового экспортно-ориентированного кластера». Если в основном тексте диссертации такие комментарии содержатся, их следовало бы по-

местить в текст автореферата, от чего вносимые предложения выглядели бы еще более обоснованными.

4. В качестве одного из ядер организационно-экономического механизма развития рынка зерна и продуктов его переработки заявлен соответствующий сегмент регионального рынка. Между тем, он интегрирует внутрирегиональный, межрегиональный и международный рынки (рис. 4). Таким образом, целесообразно обозначить данное ядро как «рынок зерна и продуктов его переработки» без привязки к региону.

Отмеченные недостатки носят частный характер и не снижают уровня научной новизны, теоретической и практической значимости данной работы. Диссертация Быкова А.А. отвечает требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени.

Доктор экономических наук
(08.00.05 – Экономика и управление
народным хозяйством, 2001 г.), профессор,
член-корреспондент РАН,
заслуженный деятель науки РФ,
главный научный сотрудник
отдела развития земельных отношений
в сельском хозяйстве,
заместитель руководителя
по научной работе ПНИИЭО АПК

Заворотин
Евгений Феофанович

Подпись Заворотина Е.Ф. заверяю:
Зав. ОК и делопроизводства
ПНИИЭО АПК

Рожкова
Александра Владимировна



Поволжский научно-исследовательский институт экономики и организации агропромышленного комплекса – обособленное структурное подразделение Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федерального исследовательского центра «Саратовский научный центр Российской академии наук» (ПНИИЭО АПК), 410010, Россия, г. Саратов, ул. Шехурдина, 12, тел. +7 (8452) 64-06-47, nii_apk_sar@mail.ru

«9» января 2024 г.